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PRED GO VOR

1

U ovoj knji zi čo vek na la zi na po slu „pod zem ni ka“, bu ša ča,
ko pa ča, pod ri va ča. Čo vek ga vi di, pod pret po stav kom da ima oči za
ta kav du bin ski rad, ka ko la ga no, smi šlje no, s bla gom ne u mo lji vo -
šću kro či na pred, da se ne bi su vi še po ja vlji va la pre ka po tre ba ko -
ju sa so bom do no si sva ko du go li ša va nje sve tlo sti i va zdu ha; čo -
vek bi nje ga sa mog pri nje go vom mrač nom po slu mo gao na zva ti
sreć nim. Ne či ni li se da ga vo di ne ka ve ra, da ga obe šte ću je ne -
ka kva ute ha? Da mo žda ho će da ima sop stve nu du gu ta mu, ne što
svo je ne ra zu mlji vo, skri ve no, za go net no, jer zna šta će  i on ima -
ti: sop stve no ju tro, sop stve no iz ba vlje nje, sop stve nu zo ru?... Iz ve -
sno je da će se on vra ti ti: ne pi taj te ga šta že li ta mo do le, on će
vam to već sam re ći, taj pri vid ni Tro fo ni je i pod zem nik, tek ka da
opet „po sta ne čo vek“. Čo vek se te melj no od u či od ću ta nja kad je
ta ko du go kao on bio kr ti ca, usa mljen...

2

Za i sta, mo ji str plji vi pri ja te lji, re ći ću vam šta sam že leo ta -
mo do le, ov de u ovom ka snom pred go vo ru ko ji bi la ko mo gao
po sta ti po sled nji opro štaj, po smrt ni go vor: jer sam se vra tio i –
imao sam sre će. Ne po mi šljaj te da ću vas po zva ti na isti smeo po -
du hvat! Ili sa mo na istu usa mlje nost! Jer, onaj ko se za pu ti ta kvim
sop stve nim sta za ma ne sre će ni ko ga: to sa so bom do no se „sop -
stve ni pu te vi“. Ni ko ne do la zi da mu pri tom po mog ne; sa svim



onim što ga sna la zi od opa sno sti, slu ča ja, pa ko sti i lo šeg vre me na
mo ra sam da iza đe na kraj. On upra vo za se be ima svoj put – i,
kao što je pra vo, svo ju jet kost, svo ju pri god nu od vrat nost od to -
ga „za se be“: če mu, na pri mer, pri pa da to da se zna da ni nje go -
vi pri ja te lji ni su ka dri da do ku če gde je on, ku da ide, što će se oni
kat kad za pi ta ti „ka ko on uop šte ide? Ima li još – ne ka kav put?“
Ta da sam pred u zeo ne što što ne bi sme lo bi ti sva či ja stvar: spu stio
sam se u du bi nu, bu šio tlo, za po čeo sam da is tra žu jem i pre ko pa -
vam sta ro po ve re nje na ko me smo mi fi lo zo fi već ne ko li ko mi le ni -
ju ma uo bi ča ja va li da gra di mo kao na naj po u zda ni jem te me lju,
stal no, ia ko se do sad sva ka zgra da ru ši la: za po čeo sam da pot ko -
pa vam na še po ve re nje pre ma mo ra lu. Ali, vi me ne raz u me te?

3

Do sa da se naj go re raz mi šlja lo o do bru i zlu: to je uvek bi -
lo su vi še opa sna stvar. Sa vest, do bar glas, pa kao, u da tom slu ča -
ju čak po li ci ja ni su do zvo lja va li i ne do zvo lja va ju  ne pre du be đe -
nost; upra vo u pri sut no sti mo ra la, kao na o či gled sva kog au to ri -
te ta, ne tre ba da se mi sli, još ma nje da se go vo ri: tu se pa žlji vo –
slu ša! Otkad svet po sto ji, još ni je dan au to ri tet ni je bio vo ljan da
do pu sti da se uzme za pred met kri ti ke; a čak mo ral kri ti ko va ti,
uzi ma ti ga kao pro blem, kao pro ble ma ti čan: ka ko? zar to ni je bi -
lo – ni je li to – ne mo ral no? Ali mo ral ne ras po la že sa mo sva kom
vr stom uža snih sred sta va ka ko bi pr sti kri ti ke i spra ve za mu če -
nje bi li od nje ga po da lje; nje go va po u zda nost po či va još vi še u iz -
ve snoj umet no sti op ča ra va nja u ko ju se raz u me, on ume da „odu -
še vi“. Uspe va da, če sto jed nim je di nim po gle dom, pa ra li še kri tič -
ku vo lju, čak da je k se bi pri ma mi; po sto je slu ča je vi u ko ji ma zna
da je okre ne pro tiv nje sa me: ta ko da ona ta da po put škor pi je
uba da ža lac u sop stve no te lo. Upra vo se mo ral od u vek raz u me u
sva ko đa vol stvo umet no sti na go va ra nja: ne po sto ji ni je dan go vor -
nik, čak ni da nas, ko ji mu se ne bi obra tio za po moć (ne ka se, na
pri mer, oslu šne zbo re nje čak na ših anar hi sta: ka ko li mo ral no go -
vo re da bi bi li ube dlji vi! Na kra ju, sa mi se be čak na zi va ju „do bri -
ma i pra ved ni ma“.). Upra vo se mo ral od u vek, otkad se na ze mlji
go vo ri i na go va ra, do ka zi vao kao naj ve ći maj stor za vo đe nja i, što
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se ti če nas fi lo zo fa, kao istin ska Kir ka fi lo zo fa. Ipak, šta je raz log
što su od Pla to na svi fi lo zof ski ne i ma ri u Evro pi za lud no gra di li?
Što pre ti da se sur va ili već le ži u kr šu sve ono što su sa mi ča sno
i ozbilj no dr ža li za ae re pe ren ni us1? O, ka ko li je po gre šan onaj
od go vor ko ji se još i sa da dr ži spre man za to pi ta nje, „jer su svi
oni pre ne bre gli pret po stav ku: is pi ti va nje te me lja, kri ti ku či ta vog
uma“ – taj sud bo no sni od go vor Kan ta ko ji ti me nas mo der ne fi -
lo zo fe ui sti nu ni je ma mio na čvr šće i ma nje var lji vo tlo! (I jed no
na knad no pi ta nje: ni je li bi lo do ne kle neo bič no zah te va ti da ne ko
oru đe kri ti ku je svo ju iz vr snost i va lja nost; da sam in te lekt „sa -
zna“ svo ju vred nost, moć, svo je gra ni ce; ni je li to čak u iz ve snoj
me ri be smi sle no?) Šta vi še, pra vi od go vor bio bi da su svi fi lo zo fi
gra di li za ve de ni mo ra lom, pa i Kant; da se nji ho va na me ra pri vid -
no okon ča va la u iz ve sno sti, „isti ni“, za pra vo u „ve li čan stve nim
mo ral nim zgra da ma“, da se još jed nom po slu ži mo be za zle nim je -
zi kom Kan ta ko ji kao svoj „ne ta ko bli stav, ali ipak ne i ne za slu -
žen“ za da tak na zna ča va „po rav na va nje i učvr šći va nje tla za te ve -
li čan stve ne mo ral ne zgra de“ (Kri ti ka či stog uma II, str. 257). Ah,
u to me ni je uspeo, na pro tiv – kao što se da nas mo ra re ći. Kant je
upra vo ta kvom za ne se njač kom na ka nom bio pra vi sin svo ga sto -
le ća, ko je se vi še ne go ijed no dru go mo že na zva ti sto le ćem za ne -
se nja štva; a to je, sre ćom, ostao i ka da se ima ju u vi du vred ni je
stra ne tog sto le ća (na pri mer, u onoj do broj ko li či ni sen zu a li zma
ko ji je pre neo u svo ju te o ri ju sa zna nja). I nje ga je ujeo mo ral-ta -
ran tu la Ru so, i nje mu je u dnu du še le ža la mi sao mo ral nog fa na -
ti zma, a kao njen iz vr ši lac ose ćao se i iz ja šnja vao je dan dru gi Ru -
so ov uče nik, na i me Ro be spjer s onim de fon der sur la ter re l’em -
pi re de la sa ges se, de la ju sti ce et de la ver tu2 (Go vor od 7. ju na
1794). S dru ge stra ne, s ta kvim fran cu skim fa na ti zmom u du ši ni -
je se mo glo ne fran cu ski je du blje, te me lji ti je, ne mač ki je – ako je
još i da nas reč „ne mač ki“ do pu šte na u tom smi slu – ti me ba vi ti,
ne go što se ti me ba vio Kant: da bi stvo rio pro stor za svo je „mo -
ral no car stvo“, ose tio je po tre bu da za met ne ne do ka ziv svet, lo -
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gič ku „ono stra nost“, za šta mu je upra vo bi la po treb na nje go va
Kri ti ka či stog uma! Dru gim re či ma, ona mu ni kad ne bi bi la po -
treb na da mu ni je bi lo va žni je jed no od sve ga osta log: da uči ni ne -
na pa dlji vim „mo ral no car stvo“, ili još bo lje – neo pi plji vim za um:
pre ja ko je ose ćao upra vo mo guć nost na pa da nja mo ral nog po ret -
ka stva ri od stra ne uma! Kant je, kao od dav ni na sva ki do bar Ne -
mac, u od no su na pri ro du i isto ri ju, te melj nu ne mo ral nost pri ro -
de i isto ri je, bio pe si mist; on je ve ro vao u mo ral ne za to što se do -
ka zu je pri ro dom i isto ri jom, ne go upr kos či nje ni ci da mu se pri -
ro dom i isto ri jom stal no pro tiv re či. Mo žda ima raz lo ga da se, ka -
ko bi se raz u me lo ovo „upr kos“, pod se ti na ne što slič no kod Lu -
te ra, tog dru gog ve li kog pe si mi sta ko ji je to s jed nom lu te rov skom
od va žno šću sta vio na du šu svo jim pri ja te lji ma: „Kad bi čo vek bio
ka dar da umom do ku či ka ko mo že bi ti mi lo stiv i pra ve dan Bog
ko ji po ka zu je to li ko gne va i pa ko sti, za šta bi mu on da bi la po -
treb na ve ra? Na i me, od u vek ni šta ni je na ne mač ku du šu osta vlja -
lo du blji uti sak, ni šta je ni je „is ku ša va lo“ vi še ne go taj naj o pa sni -
ji od svih za klju ča ka ko ji je sva kom pra vom Ro ma nu greh pre ma
du hu: cre do qu ia ab sur dum est3; s tim za ključ kom se ne mač ka lo -
gi ka pr vi put po ja vlju je u isto ri ji hri šćan ske dog me; ali još i da -
nas, hi lja du go di na ka sni je, mi da na šnji Nem ci, po zni Nem ci u
sva kom po gle du, ne što o isti ni, mo guć no sti isti ne slu ti mo iza ču -
ve nog re al no di ja lek tič kog na če la ko jim je He gel svo je vre me no
po mo gao ne mač kom du hu da do đe do po be de nad Evro pom –
„pro tiv reč nost po kre će svet, sve stva ri pro tiv re če se bi sa mi ma“ – :
jer mi smo, čak i u lo gi ci, pe si mi sti.

4

Ali lo gič ki su do vi vred no sti ni su naj ni ži i naj te me lji ti ji do
ko jih je ka dra da se spu sti od va žnost na šeg po do zre nja: po ve re -
nje u um, po ve re nje s ko jim va lja nost tih su do va sto ji i pa da, je -
ste – kao po ve re nje – mo ral ni fe no men... Mo žda ne mač ki pe si mi -
zam tre ba da na či ni po sled nji ko rak? Mo žda mo ra još jed nom da
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na stra šan na čin sta vi na po re do svoj cre do i svoj ab sur dum? A
ako je ova knji ga, za di ru ći u mo ral i pre va zi la ze ći po ve re nje pre -
ma nje mu, pe si mi stič ka, ne bi li ona upra vo ti me tre ba lo da bu de
ne mač ka? Jer, ona za pra vo pri ka zu je pro tiv reč nost i ne za zi re od
to ga: u njoj se ot ka zu je po ve re nje – a za što? Zbog mo ral no sti! Ili,
ka ko tre ba da zo ve mo ono što se u njoj – u na ma – do ga đa, jer
bi smo pre ma svom uku su da li pred nost skrom ni jim re či ma? Ali,
ne ma sum nje, i na ma još go vo ri ne ko „ti tre ba“, i još se po ko ra -
va mo stro gom za ko nu nad na ma, a to je kraj nji mo ral ko ji i na -
ma bi va još ču jan, po ko me i mi još zna mo ži ve ti, ako smo igde
tu smo i mi još lju di sa ve sti: za to, na i me, što ne že li mo da se vra -
ti mo ono me što sma tra mo pre ži ve lim i tro šnim, bi lo če mu „ne ve -
ro do stoj nom“, ne ka se to zo ve Bog, vr li na, isti na, prav da, lju bav
pre ma bli žnjem; što se bi ne do pu šta mo ni ka kve la žne mo sto ve ka
sta rim ide a li ma; što smo iz osno va ne pri ja te lji sve mu što bi hte lo
da u na ma po sre du je i da se u nas me ša; ne pri ja te lji pre ma sva koj
mla ko sti sva kog ro man ti zma i otadž bi na re nja; ne pri ja te lji i pre -
ma ar ti stič kom uži va nju, ar ti stič koj ne sa ve sno sti ko ja bi že le la da
nas na go vo ri da obo ža va mo ta mo gde vi še ne ve ru je mo – jer smo
ar ti sti; ukrat ko, neprijatelji prema čitavom feminizmu (ili
idealizmu, ako je čo ve ku mi li je da to ču je) ko ji več no „uz no si“ i
ko ji več no upra vo ti me „uni ža va“. Je di no kao lju di te sa ve sti ose -
ća mo se još srod ni s ne mač kom če sti to šću i bo go bo ja žlji vo šću ko -
ja se da ti ra hi lja de go di na una zad, ia ko kao nje ni naj sum nji vi ji i
po sled nji iz dan ci, mi imo ra li sti, da na šnji ate i sti, pa čak u iz ve -
snom smi slu kao nje ni na sled ni ci, iz vr ši o ci nje ne na ju nu tra šnji je
vo lje: pe si mi stič ke vo lje, kao što sam već re kao, ko ja ne za zi re od
to ga da sa mu se be po ri če, jer to či ni sa za dovolj stvom! U na ma se
vr ši – ako že li te for mu lu – sa mo u ki da nje mo ra la.

5

Ali po sle sve ga: za što bi smo mo ra li ono što je smo, što že li -
mo i što ne že li mo ka zi va ti ta ko gla sno i s ta kvom žu stri nom? Po -
gle daj mo to hlad ni je i mu dri je, s ve će uda lje no sti i vi si ne! Re ci mo
to, kao što se mo že me đu na ma re ći, ta ko ti ho da či tav svet pre -
ču je to i nas! Pre sve ga, re ci mo to la ga no... Ovaj pred go vor do la -
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zi ka sno, ali ne pre ka sno; uo sta lom, šta zna či pet-šest go di na?
Jed na ta kva knji ga i je dan ta kav pro blem ne žu re; po vrh to ga, mi
smo pri ja te lji tog len to4, ja isto ta ko kao i mo ja knji ga. Ni sam
uza lud bio fi lo log; a mo žda sam i da lje fi lo log, to jest uči telj spo -
rog či ta nja: – naj zad, ja i pi šem spo ro. Sa da ne pri pa da sa mo mo -
jim na vi ka ma već i mom uku su – mo žda rđa vom – da vi še ne pi -
šem ni šta što ne će do vo di ti do oča ja nja sva ko ga ko je „u žur bi“.
Na i me, fi lo lo gi ja je ona ce nje na umet nost ko ja od svog po što va -
o ca tra ži, pre sve ga, jed no: ide nje po stra ni, pre pu šta nje vre me nu,
uti ša va nje, uspo ra va nje – umet nost po put zla ta re vih umet no sti i
zna la štva pri me nje nih na reč, umet nost ko ja ima da svr ša va sa mo
fin, pi pav po sao i ko ja ne po sti že ništa ako to ne či ni len to. A upra -
vo je zbog to ga fi lo lo gi ja da nas po treb ni ja ne go ikad, upra vo nas
zbog to ga naj sna žni je pri vla či i op či nja va usred epo he „ra da“, što
će re ći: žur be, ne u ljud ne i ne u me re ne hit no sti ko ja ho će od mah da
svr ši sa svim stva ri ma, čak sa sva kom sta rom i no vom knji gom.
Sa ma fi lo lo gi ja ne svr ša va ta ko la ko ni sa čim: ona uči da se do -
bro či ta, to jest da se či ta la ga no, te melj no, pa žlji vo, smo tre no, sa
skri ve nim mi sli ma, s od škri nu tim du hov nim vra ti ma, s ne žnim
pr sti ma i oči ma... Mo ji str plji vi pri ja te lji, ova knji ga se obra ća sa -
mo sa vr še nim či ta o ci ma i fi lo lo zi ma: na u či te da me do bro či ta te!

Ru ta kod Đe no ve,
u je sen 1886.
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PR VA KNJI GA

1

Na knad na raz bo ri tost. – Sve stva ri ko je du go ži ve po ste pe -
no se pro ži ma ju umom ta ko da ti me nji ho vo po re klo iz bez u mlja
bi va ne ve ro vat no. Ne zvu či li za ose ća nje go to vo sva ka tač na isto -
ri ja ne kog na stan ka pa ra dok sal no i dr sko? Zar, u stva ri, do bar
isto ri čar ne pro tiv re či stal no?

2

Pred ra su da uče nih. – Is pra van je sud uče nih da su lju di svih
vre me na ve ro va li ka ko zna ju šta je do bro i zlo, do stoj no hva le i po -
ku de. Ali pred ra su da je uče nih da to sa da bo lje zna mo ne go ikad.

3

Sve ima svo je vre me. – Ka da je sve mu dao pol, čo vek je mi -
slio ne da se igra, već da je ste kao du bok uvid: – ogrom nost te za -
blu de on je se bi pri znao vr lo ka sno, a ni sa da mo žda je ni je sa -
svim pri znao. – Isto ta ko čo vek je sve mu što po sto ji pri pi sao ve -
zu s mo ra lom i sve tu na ple ći na to va rio etič ko zna če nje. Jed no ga
da na to će ima ti isto to li ko vred no sti, ne vi še, ko li ko je već da nas
ima ve ro va nje u mu škost ili žen skost sun ca.

4

Pro tiv za mi šlje ne dis har mo ni je sfe ra. – Opet mo ra mo svet da
oslo bo di mo od sil ne la žne ve li čan stve no sti za to što je ona pro tiv



pra ved no sti ko ju sve stva ri mo gu od nas da zah te va ju! I u tu svr -
hu po treb no je da svet ne vi di mo dis har mo nič ni jim ne go što je ste!

5

Bu di te za hval ni! – Ve li ki uspeh do sa da šnjeg ljud skog ro da
je ste što ne tre ba vi še da stal no za zi re mo od di vljih ži vo ti nja, var -
va ra, bo go va i svo jih sno va.

6

Op se nar i nje go va su prot nost. – Čud no va to u na u ci sta vlja
se na su prot čud no va tom u op se na re voj umet no sti. Jer, on že li da
nas na ve de da vi di mo vr lo jed no stav nu ka u zal nost ta mo gde, u
stva ri, de lu je vr lo slo že na uzroč nost. Me đu tim, na u ka nas pri si -
lja va da na pu sti mo ve ro va nje u pro ste uzroč no sti upra vo ta mo
gde se sve či ni ta ko la ko shva tlji vo i gde smo mi bu da le pri vi da.
„Naj jed no stav ni je“ stva ri vr lo su slo že ne – čo vek ni je ka dar da se
to me do volj no na ču di!

7

Na u či ti da se dru ga či je ose ća pro stor. – Da li su pra ve stva -
ri ili ima gi nar ne stva ri vi še do pri ne le ljud skoj sre ći? Iz ve sno je da
je ši ri na pro sto ra iz me đu naj ve će sre će i naj du blje ne sre će us po -
sta vlje na tek po mo ću ima gi nar nih stva ri. Pre ma to me, ta vr sta
ose ća nja pro sto ra, pod uti ca jem na u ke, sve se vi še sma nju je: isto
kao što nas je na u ka na u či la, i još nas uči, da ose ća mo da je Ze -
mlja ma la, da je čak i Sun čev si stem sa mo tač ka.

8

Tran sfi gu ra ci ja. – Oni ko ji bez na de žno pa te, oni ko ji smu -
še no sa nja re, oni ko ji za no se nat pri rod ne stva ri – to su tri gru pe
na ko je Ra fael de li lju de. Mi ta ko ne gle da mo svet – a ni Ra fael
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ne bi vi še mo gao da ga gle da kao što ga je gle dao: on bi vi deo no -
vu tran sfi gu ra ci ju.

9

Po jam obi čaj nog mo ra la. – U od no su na na čin ži vo ta na ko -
ji je ljud ski rod ži veo či ta ve hi lja de go di na, mi sa da šnji lju di ži vi -
mo u vr lo ne mo ral nom vre me nu: moć obi ča ja je za ču do osla bi la,
a ose ća nje za mo ral to li ko se pre či sti lo i to li ko uz ne lo da se mo -
že ozna či ti i kao ne sta lo. Za to na ma, doc kan ro đe ni ma, bi va ju te -
ški te melj ni uvi di u na sta nak mo ra la; oni osta ju da nam, ako smo
ih upr kos to me na šli, pri a nja ju uz je zik i ne že le na po lje: za to što
gru bo zvu če! Ili što se či ni da kle ve ta ju mo ral! Ta ko, na pri mer,
od mah glav ni stav: mo ral ni je ni šta dru go (to jest na ro či to ni je ni -
šta vi še!) ne go po kor nost obi ča ji ma ma ko je vr ste oni bi li; a obi -
ča ji su pre da njem pre ne sen na čin de la nja i pro ce nji va nja. U stva -
ri ma u ko ji ma ne na re đu je tra di ci ja, mo ral ne po sto ji; i uko li ko je
ne znat ni je ži vot od re đen tra di ci jom, uto li ko je ma nji krug mo ra -
la. Slo bo dan čo vek je ne mo ra lan po što že li da u sve mu za vi si od
se be, a ne od ne ka kve tra di ci je: u svim pr vo bit nim sta nji ma ljud -
skog ro da „zao“ zna či to li ko ko li ko i „in di vi du a lan“, „slo bo -
dan“, „sa mo vo ljan“, „ne na vik nut“, „ne pred vi div“, „ne u ra čun -
ljiv“. Uvek me re no pre ma me ri lu ta kvih sta nja: ne ka rad nja se či -
ni ne za to što je iz nu đa va tra di ci ja, ne go i iz dru gih mo ti va (na
pri mer, zbog in di vi du al ne ko ri sti), pa čak i iz mo ti va ko ji su ne -
kad ute me lji li tra di ci ju, ta ko da se rad nja na zi va ne mo ral nom i
ta ko je čak ose ća njen vr ši lac: jer se ona ne či ni iz po slu šno sti pre -
ma tra di ci ji. Šta je tra di ci ja? Ne ki vi ši au to ri tet ko me se čo vek po -
vi nu je ne za to što na re đu je ono što nam je ko ri sno, ne go za to što
na re đu je! – Či me se to ose ća nje pred tra di ci jom raz li ku je od ose -
ća nja pla šnje uop šte? To je pla šnja od ne kog vi šeg in te lek ta ko ji
tu na re đu je, od ne po jam ne, neo d re đe ne mo ći, od ne čeg što je vi -
še od lič nog; to je pra zno ver je u toj pla šnji. – Pr vo bit no su či tav
od goj i ne ga zdra vlja, brak, me di ci na, ze mljo rad nja, rat, go vo re -
nje i ću ta nje, op šte nje me đu so bom i s bo go vi ma pri pa da li mo ra -
lu: on je zah te vao da se pro pi si uva ža va ju, a da se na se be kao je -
din ku ne mi sli. Da kle, pr vo bit no je sve bi lo obi čaj, pa onaj ko je
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že leo da se iz nad nje ga vi ne, mo rao je da po sta ne za ko no da vac i
vrač i ne ka vr sta po lu bo žan stva: to jest mo rao je da stva ra obi ča -
je – stra šna, po ži vot opa sna stvar! – Ko je naj mo ral ni ji? Jed nom
onaj ko ji naj če šće is pu nja va za kon: da kle, po put Bra ma na, svest
o za ko nu no si svu kud i u sva kom tre nut ku, ta ko da je jed na ko
stva ra lač ki u pri li ci da za kon is pu nja va. Za tim onaj ko ji ga is pu -
nja va i u naj te žim slu ča je vi ma. Naj mo ral ni ji je onaj ko ji naj če šće
pri no si žr tvu obi ča ju: ali, ko je su naj ve će žr tve? Pre ma od go vo ru
na to pi ta nje raz vi ja se vi še raz li či tih mo ra la; ali naj va žni ja raz li -
ka osta je ipak ona ko ja lu či mo ral nost naj če šćeg is pu nja va nja od
mo ral no sti naj te žeg is pu nja va nja. Ne ka se čo vek ne pre va ri u mo -
ti vu onog mo ra la ko ji iz i sku je naj te že is pu nja va nje obi ča ja kao
znak mo ral no sti! Sa mo sa vla đi va nje se ne iz i sku je zbog nje go vih
ko ri snih po sle di ca ko je ono ima za je din ku, ne go da ti me pre te -
žno iz la ze na vi de lo obi čaj i tra di ci ja upr kos svoj in di vi du al noj
pro tiv po ho ti i ko ri sti: po je di nac tre ba da se žr tvu je – to zah te va
obi čaj ni mo ral. – Me đu tim, oni mo ra li sti ko ji kao So kra to vi sled -
be ni ci sa ve tu ju je din ki mo ral sa mo sa vla đi va nja i uz dr žlji vo sti,
kao njenu naj sop stve ni ju ko rist, nje n naj lič ni ji ključ za sre ću, či -
ne iz u ze tak, – i kad nam se to dru ga či je či ni, to je ta ko, jer smo
od go je ni pod nji ho vim na knad nim de lo va njem; svi oni kro če no -
vom sta zom pod grd nim ku đe njem svih pred stav ni ka obi čaj nog
mo ra la; kao ne mo ral ni, oni se iz dva ja ju iz za jed ni ce i u naj du -
bljem smi slu su zli. Isto ta ko, ne kom vr lom Ri mlja ni nu sta rog ko -
va sva ki hri šća nin, ko ji je na pr vom me stu te žio vla sti tom bla žen -
stvu, či nio se zlim. – Svu da gde po sto ji ne ka kva za jed ni ca i, pre -
ma to me, obi čaj ni mo ral, vla da i mi sao da ka zna za ogre še nje o
obi čaj pa da pre sve ga na za jed ni cu: ona nat pri rod na ka zna či je se
is po lja va nje i gra ni ca ta ko te ško po i ma ju i u ko ji se pro ni če s ta -
ko pra zno ver nom strep njom. Za jed ni ca mo že po je din ca pri si li ti
da po pra vi rđa ve po sle di ce ko je su usle di le iz nje go vog de la uči -
nje nog po je din cu ili njoj; ona je ka dra i da mu se osve ti za to što
se zbog nje ga, kao to bo žnja na knad na po sle di ca nje go vog de la,
nad za jed ni com raz be sne la olu ja bož jeg gne va; ali ipak ona kri vi -
cu po je din ca ose ća pre sve ga kao svo ju i nje go vu ka znu pod no si
kao svo ju: „obi ča ji su se ras kli ma li“, ta ko ja di ku je sva či ja duša,
„kad su mo gu ća ta kva de la“. Sva ka in di vi du al na rad nja, sva ki in -

16 Fridrih Niče



di vi du al ni na čin mi šlje nja iza zi va je zu; čak se ne mo že iz ra ču na ti
šta mo ra da su upra vo re đi, is ku ša ni ji, iskon ski ji du ho vi to kom
isto ri je pre tr pe li od to ga što su ih uvek ose ća li kao zle i opa sne,
pa čak što su sa mi se be ta ko ose ća li. Pod vla šću obi čaj nog mo ra -
la ori gi nal nost sva ke vr ste ste kla je ne mir nu sa vest; do ovo ga tre -
nut ka ne bo naj bo ljih je ti me još tmur ni je ne go što je mo ra lo bi ti.

10

Smi sao mo ra la i smi sao ka u zal no sti u obr nu toj sra zme ri. –
U me ri u ko joj se po ve ća va smi sao ka u zal no sti, sma nju je se obim
car stva mo ra la: jer sva ki put ka da je shva tio nu žne učin ke i na u -
čio da ih odva ja od svih slu čaj nih uči na ka i uz gred nih po sle di ca
(post hoc), čo vek je uni štio bez broj ima gi nar nih ka u zal no sti u ko -
je je do ta da ve ro vao kao u te me lje obi čajâ – stvar ni svet je mno -
go ma nji od ima gi nar nog sve ta – i sva ki put je ne što strep nje i pri -
nu de iš če zlo iz sve ta, sva ki put i ne što po što va nja au to ri te ta obi -
ča ja: mo ral u ce li ni tr peo je šte tu. Na su prot to me, ko ho će mo ral
da uve ća, mo ra će zna ti ka ko da spre či da mo gu će po sta ne kon -
tro li sa nje re zul ta ta.

11

Na rod ni mo ral i na rod na me di ci na. – Na mo ra lu ko ji vla da
u za jed ni ci sva ko ne pre kid no ra di: ve ći na sku plja sil ne pri me re za
aser tor ni od nos iz me đu uzro ka i po sle di ce, iz me đu kri vi ce i ka -
zne, po tvr đu je ga kao do bro ute me ljen i učvr šću je svo je ve ro va -
nje: ne ki iz no va po sma tra ju rad nje i nji ho ve po sle di ce i iz tih po -
sma tra nja iz vla če za ključ ke i za ko ne: naj ma lo broj ni ji pra ve, tu i
ta mo, za mer ke i sla be ve ro va nje u te tač ke. – Me đu tim, svi su oni
isti u sa svim si ro vom, ne na uč nom ka rak te ru svo je de lat no sti; da
li je reč o pri me ri ma, po sma tra nji ma ili za mer ka ma, da li je reč o
do ka zi va nju, po tvr đi va nju, iz ra ža va nju ili po bi ja nju ne kog za ko -
na – to je bez vred ni ma te ri jal i bez vred na for ma, kao što su bez -
vred ni ma te ri jal i for ma sva ke na rod ne me di ci ne. Na rod na me di -
ci na i na rod ni mo ral pri pa da ju jed no dru gom, i ne bi vi še tre ba lo
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da se ta ko raz li či to pro ce nju ju, što se još uvek ra di: obo je su naj -
o pa sni je pse u do na u ke.

12

Po sle di ca kao do da tak. – Ne kad se ve ro va lo da uspeh ne -
kog či na ni je po sle di ca, već slo bo dan do da tak – i to bož ji. Da li
se mo že za mi sli ti ve ća po met nja? Čo vek je mo rao po seb no da se
po tru di oko či na, a po seb no oko uspe ha tog či na, pot pu no raz li -
či tim sred stvi ma i po stup ci ma!

13

K no vom vas pi ta nju ljud skog ro da. – Vi na po moć sprem ni
i do bro na mer ni, po mo zi te ipak na jed nom po slu: da se po jam ka -
zne ko ji je pre kri lio či tav svet uda lji iz nje ga! Ne po sto ji lju ći ko -
rov! Taj po jam ni je po sta vljen sa mo u po sle di ce na ših po stu pa ka
– a ka ko je uža sno i ne raz bo ri to već to što se uzrok i po sle di ca
shva ta ju kao uzrok i ka zna! Ali čo vek je uči nio vi še i pot pu no či -
stu slu čaj nost li šio ne vi no sti tom bez oč nom umet no šću tu ma če nja
poj ma ka zne. Da, čo vek je s lu di lom do gu rao ta ko da le ko, što
zna či da se i sam ži vot ose ća kao ka zna; to je ta ko kao da je do
sa da vas pi ta njem ljud skog ro da upra vlja la ma šta ri ja tam nič kih
maj sto ra i dže la ta!

14

Zna čaj lu di la u isto ri ji mo ral no sti. – Ako su upr kos onom
stra ho vi tom pri ti sku „obi čaj nog mo ra la“ pod ko jim su ži ve le sve
ljud ske za jed ni ce – hi lja de go di na pre na še ere i to kom na še ere
do da na da na šnjeg (mi sa mi ži vi mo u ne u gled nom sve tu iz u ze ta -
ka i ta ko re ći u zloj zo ni) – ako su, ka žem, upr kos sve mu to me no -
ve i de vi jant ne ide je, pro ce nji va nja, na go ni stal no iz bi ja li, on da se
to de ša va lo sa mo uz po moć je zi vog sa ve zni ka: to je go to vo svu da
lu di lo ko je kr či put no voj mi sli, ki da ste ge po što va nog obi ča ja i
pra zno ver ja. Shva ta te li za što je to mo ra lo da bu de lu di lo? Ne što
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što je u gla su i iz gle du ta ko je zi vo i ne u ra čun lji vo po put de mon -
skih ću dlji vo sti vre me na i mo ra, i sto ga do stoj no slič ne bo ja zni i
mo tre nja? Ne što što je ta ko vi dlji vo no si lo znak pot pu ne ne svo -
je volj no sti kao što su epi lep ti ča re va gr če nja i pe na, ne što što se či -
ni lo da na taj na čin ozna ča va lu da ka kao ma sku i tru bu bo žan -
stva? Ne što što je sa mom no si o cu no ve mi sli uli va lo stra ho po što -
va nje i je zu od sa mo ga se be, a što je su zbi ja lo gri žu sa ve sti i na -
go ni lo ga da po sta ne pro rok i mu če nik to ga? – Dok nam se da nas
još ne pre kid no pre do ča va ka ko je ge ni ju pri do da to ume sto zrn ca
um no sti zrn ce lu di la, svi lju di ra ni jih epo ha bi li su sklo ni ji mi sli
da je svu da gde se po ma lja lo lu di lo po sto ja lo i zrn ce ge ni jal no sti
i mu dro sti – ne što „bo žan sko“, ka ko je čo vek se bi do šap ta vao.
Šta vi še, čo vek se iz ra ža vao do volj no sna žno. „Naj ve ća do bra
Grč ke iz ni kla su iz lu di la“, re kao je Pla ton, za pi sav ši mi šlje nje či -
ta vog sta rog sve ta. Po đi mo još ko rak da lje: svim onim nad moć -
nim lju di ma ko ji su ose ća li neo do lji vu po tre bu da skr še ja ram bi -
lo ka kvog mo ra la i do ne su no ve za ko ne, ni je pre o sta ja lo ni šta
dru go – ako stvar no ni su bi li lu di – ne go da se pra ve lu di ili da
po lu de. I to va ži za sve no va to re u svim obla sti ma ži vo ta, a ne sa -
mo u re li gi ji i po li ti ci. Čak se i re for ma tor po et skog me tra mo rao
po tvr di ti kroz lu di lo. (Čak i u mno go bla žim vre me ni ma lu di lo je
u pe sni ka osta ja lo iz ve sna kon ven ci ja: za ko jom je, na pri mer, po -
se zao So lon kad je Ati nja ne pod stre ka vao na po nov no osva ja nje
Sa la mi ne.) – „Ka ko čo vek mo že se be da na pra vi lu dim ako to ni -
je i ako se ne usu đu je da ta ko iz gle da?“, go to vo svi zna čaj ni lju di
dav nih vre me na pre pu šta li su se tom uža snom mi sa o nom to ku;
taj no uče nje o maj sto ri ma i di je tet skim zna ko vi ma ras pro str lo se
po vrh to ga za jed no s ose ća njem ne vi no sti, čak sve to sti ta kvih me -
di ta ci ja i na me ra. Uput stva ka ko da se kod In di ja na ca po sta ne
vrač, kod sred njo ve kov nih hri šća na sve tac, kod Gren lan đa na
„an ge kok“, kod Bra zi la ca „pa je“, je su u stva ri ista: be smi sle ni
post, pro du že no pol no uz dr ža va nje, od la zak u pu sti nju, pe nja nje
na ne ko br do ili stub, „se de nje na sta roj vr bi ko ja gle da na je ze ro“
i, pro sto-na pro sto, raz mi šlja nje ni o če mu dru gom ne go o onom
što je ka dro da sa so bom do ne se us hi će nje i du hov ni ne red. Ko bi
se dr znuo da ba ci po gled u di vlji nu naj lju ćih i naj ve ćih du šev nih
mu ka u ko ji ma su ve ro vat no sah nu li upra vo naj plo do tvor ni ji lju -
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di svih vre me na? Ko bi slu šao uz da he usa mlje nik i onih po mu će -
nog uma: „O, vi ne be sni ci, po da ri te mi lu di lo! Lu di lo da naj zad
u sa mo ga se be ve ru jem! Daj te de li ri ju me i gr če ve, iz ne nad ne ble -
ske sve tlo sti i pe ri o de ta me; pre stra vi te me ta kvom je zom i og -
njem ka kve ni je is ku sio još ni je dan smrt nik, pre stra vi te me gr -
mlja vi nom i lu ta ju ćim sa bla sti ma; do pu sti te mi da ur lam i cvi lim
i po put ži vo ti nje gmi žem: sa mo da na đem ve ru u sa mom se bi!
Raz di re me sum nja. Do tu kao sam za kon i sa da od nje ga stre pim
kao što živ čo vek za di re od le ša. Ako ni sam iz nad za ko na, on da
sam naj po dli ji od svih bed ni ka. No vi duh što je u me ni – ot ku da
je ako ni je od vas? To mi ipak do ka zu je da sam je dan od vas; je -
di no mi lu di lo to do ka zu je.“ A pre če sto je taj žar i su vi še do bro
do se zao svoj cilj: u ono vre me ka da je hri šćan stvo pru ža lo naj ve -
ći do kaz svo je plod no sti u stva ra nju sve ta ca i is po sni ka i za mi šlja -
lo da sâmo se be ti me do ka zu je, u Je ru sa li mu su po sto ja le ve li ke
lud ni ce za une sre će ne sve ce, za one ko ji su iz li vom lu di la uga si li
po sled nju iskru svo je um no sti.

15

Naj sta ri je ute he. – Pr va ste pe ni ca: u sva koj ne la god no sti i
ne da ći čo vek vi di ne što za šta mo ra uči ni ti da ne ko dru gi tr pi –
pri tom on bi va sve stan svo je još po sto je će mo ći, i to ga te ši. Dru -
ga ste pe ni ca: u sva koj ne la god no sti i ne da ći čo vek vi di ka znu, to
jest is pa šta nje za kri vi cu i sred stvo da se oslo bo di opa ke ča ro li je
stvar ne ili to bo žnje ne prav de. Kad pri me ti tu pred nost ko ju do no -
si ne sre ća, on vi še ne mi sli ka ko mo ra uči ni ti da za nju, za ne sre -
ću, ne ko dru gi tr pi – on se od ri če te vr ste za do volj stva za to što sa -
da ima dru go za do volj stvo.

16

Pr vo na če lo ci vi li za ci je. – Kod pri mi tiv nih na ro da po sto ji
vr sta obi čajâ či ja je svr ha, iz gle da, da bu du obi čaj uop šte: muč ne
i u osno vi su vi šne od red be (kao, na pri mer, one me đu sta nov ni ci -
ma Kam čat ke, da sneg s obu će ni kad ne ski da ju no žem, da ni kad
nož ne ko ri ste kao ža rač, da ni kad u va tru ne sta vlja ju gvo žđe – i
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ko se to ga ne pri dr ža va, umre će!) ko je, me đu tim, ne pre kid no odr -
ža va ju u sve sti stal nu bli zi nu obi ča ja, ne pre kid nu pri si lu da se
obi čaj vr ši: u ci lju pot kre plji va nja ve li kog na če la s ko jim ci vi li za -
ci ja po či nje: sva ki obi čaj je bo lji ne go ne po sto ja nje obi ča ja.

17

Do bra i zla pri ro da. – Pr vo su lju di se be uno si li u pri ro du:
svu da su vi de li se be i se bi rav ne, to jest svo je zle i ću dlji ve tem pe -
ra men te, ta ko re ći skri ve ne iza obla ka, ne po go da, zve ri nja, dr ve ća
i bi lja ka: ta da su pro na šli „zlu pri ro du“. Po tom je do šlo vre me,
ono Ru so o vo, ka da su lju di te ži li da se raz li ku ju od pri ro de: bi li
su jed ni dru gih ta ko si ti da su bez u slov no po že le li da po se du ju ne -
ka kav ku tak u sve tu u ko ji čo vek ne od la zi sa svo jom pat njom:
ta da su pro na šli „do bru pri ro du“.

18

Mo ral svo je volj nog tr plje nja. – Šta je naj ve će uži va nje za
lju de ko ji ži ve u rat nom sta nju u ma loj za jed ni ci či ji je op sta nak
stal no ugro žen i u ko joj vla da naj stro ži mo ral? Da kle, za moć ne,
osve to lju bi ve, ne pri ja telj ske, pod mu kle, po do zri ve, na naj stra šni -
je sprem ne i li ša va njem i mo ra lom otvr dle du še? Uži va nje u svi re -
po sti: upra vo kao što se sma tra i vr li nom ta kve du še u ta kvim sta -
nji ma da u svi re po sti bu de pro nic lji va i ne za si ta. U či nje nju svi re -
pih de la za jed ni ca se pot kre plju je i ovog pu ta od ba cu je od se be
su mor nost po sto ja ne strep nje i opre za. Svi re post je jed no od naj -
sta ri jih uži va nja pri svet ko vi na ma ljud skog ro da. Pre ma to me, ve -
ro va lo se da se i bo go vi pot kre plju ju i da su sve ča no ras po lo že ni
ka da im se po nu di pri zor svi re po sti – i ta ko je u svet ne čuj no pro -
ma klo ve ro va nje ka ko svo je volj no tr plje nje, sa mo i za bra no mu če -
ni štvo ima istin ski smi sao i vred nost. U za jed ni ci obi čaj po ste pe -
no ob li ku je prak su shod no tom ve ro va nju: od sad čo vek bi va ne -
po ver lji vi ji pre ma sva kom kip ta vom do brom ose ća nju, a po ver lji -
vi ji pre ma svim bol nim sta nji ma; čo vek se bi ka že: bo go vi sva ka -
ko mo gu na nas da gle da ju ne mi lo sti vo zbog sre će, a mi lo sti vo
zbog na šeg tr plje nja – ni ka ko ne sa pat nič ki! Jer, za jed nič ka pat -
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nja za slu žu je pre zir i ne do stoj na je sna žne, stra šne du še; ali, mi lo -
sti vo za to što ih pri zor ljud skog tr plje nja do vo di u do bro ras po -
lo že nje i da je im ose ća nje mo ći. Ta ko u po jam „naj mo ral ni jeg čo -
ve ka“ za jed ni ce ula zi vr li na če stog tr plje nja, li ša va nja, mu ko trp -
nog ži vlje nja, svi re pog mu če nja – ne, tre ba to stal no po na vlja ti,
kao sred stvo di sci pli ne, sa mo o vla da va nja, že lje za in di vi du al nom
sre ćom, već kao vr li na ko ja za jed ni ci do no si do bar glas kod zlih
bo go va, a bo go vi ma stal no do no si mi ris žr tve po kaj ni ce na ol ta -
ru. Svi oni du hov ni vo đi na rod ko ji su bi li ka dri da u te škom plo -
do tvor nom gli bu nji ho vih obi ča ja po kre nu ne što, mo ra li su da
po se du ju sem lu di la i svo je volj no mu če ni štvo ka ko bi ste kli ve ru
– po naj vi še i pre sve ga, kao uvek, ve ru u sa me se be! Što je vi še
upra vo nji hov duh sle dio no ve sta ze i bi vao, pre ma to me, raz di -
ran gri žom sa ve sti i strep nja ma, to su oni svi re pi je be sne li pro tiv
sop stve nog te la, sop stve ne po žu de i sop stve nog zdra vlja – kao da
su bo žan stvu nu di li na kna du u za do volj stvu iz stra ha da se ono
ne bi raz gne vi lo zbog za ne ma ri va nih i su zbi ja nih obi ča ja i po sta -
vlja nja no vih ci lje va. Ne ka se ne po ve ru je pre br zo da smo se sa -
da pot pu no oslo bo di li ta kve lo gi ke ose ća nja! Ne ka se naj he roj ski -
je du še me đu na ma sa me za pi ta ju o to me. Sva ki, i naj ma nji, ko -
rak na po lju slo bod nog mi šlje nja i lič no ob li ko va nog ži vo ta od u -
vek se po sti zao du hov nim i te le snim mu ka ma: ne sa mo ko ra ča nje
na pred, ne! Već sva ki ob lik ko rača nja, kre ta nja i pro me ne iz i ski vao
je bez broj mu če ni ka to kom svih hi lja du go di na ko je su tra ga le za
sta za ma i po sta vlja le osno ve, go di na na ko je, sva ka ko, ne mi sli -
mo ka da, kao obič no, go vo ri mo o „svet skoj isto ri ji“, o tom sme -
šno ma lom iseč ku ljud skog po sto ja nja; i čak u ta ko zva noj svet -
skoj isto ri ji ko ja je u stva ri ga la ma oko po sled njih no vo sti, ne po -
sto ji za pra vo ni jed na va žni ja te ma od pra sta re tra ge di je o mu če -
ni ci ma ko ji su hte li da po kre nu ba ru šti nu. Ni šta ni je sku plje pla -
će no ne go onaj be zna čaj ni deo ljud skog uma i ose ća nja na ko ji
smo mi sa da po no sni. Ali taj po nos je ste ono zbog če ga na ma sa -
da bi va go to vo ne mo gu će da one go le me vre men ske to ko ve „obi -
čaj nog mo ra la“ ko ji su pret ho di li „svet skoj isto ri ji“, ose ti mo kao
stvar nu i od lu ču ju ću epo hu ko ja je od re di la ka rak ter čo ve čan stva:
epo hu u ko joj su kao vr li na va ži li pat nja, svi re post, li ce mer stvo,
osve ta i opo vr ga va nje uma, dok su se, na dru goj stra ni, opa sno -
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šću sma tra li do bro ose ća nje, zna ti že nja, mir, sa pat nja; epo hu ka -
da se na sa ža lje nje gle da lo kao na po gr du, na rad kao na po gr du,
na lu di lo kao na bo žan ski atri but, na pro me nu kao na ne što što
je ne mo ral no i bre me ni to opa sno šću! – Vi mi sli te da se sve to pro -
me ni lo i da je, pre ma to me, čo ve čan stvo mo ra lo iz me ni ti svoj ka -
rak ter? O, vi po zna va o ci lju di, upo znaj te se be bo lje!

19

Mo ral i za glu plji va nje. – Obi čaj pred sta vlja is ku stvo onih
što su nam pret ho di li o ko ri snom i štet nom; ali ose ća nje za obi čaj
(mo ral) ne od no si se na ona is ku stva kao ta kva, ne go na sta rost,
sve tost i neo spor nost obi ča ja. I ti me to ose ća nje de lu je pro tiv sti -
ca nja no vih is ku sta va i is pra vlja nja obi ča ja: to jest mo ral de lu je
pro tiv na stan ka no vih i bo ljih obi ča ja: on za glu plju je.

20

Slo bod ni de lat ni ci i slo bod ni mi sli o ci. – Slo bod ni de lat ni ci,
ka da se upo re de sa slo bod nim mi sli o ci ma, u ne po volj ni jem su po -
lo ža ju za to što lju di oči gled ni je tr pe od po sle di ca de la ne go od po -
sle di ca mi sli. Ako se, me đu tim, ima u vi du da ovi kao i oni tra že
za do volj stvo i da slo bod nim mi sli o ci ma već iz mi šlja nje i iz go va -
ra nje za bra nje nih stva ri pru ža za do volj stvo, on da su i jed ni i dru -
gi, što se ti če mo ti va, u is toj si tu a ci ji: a što se ti če po sle di ca, od -
lu ka će čak bi ti pro tiv slo bod nog mi sli o ca, pod pret po stav kom da
se ne su di – kao što to či ni sav svet – po onom što je naj ne po sred -
ni je i naj o či gled ni je. Mo ra će da se po vu ku mno ge od uvre da ko -
je su bi le iz go vo re ne pro tiv svih onih ko ji su de lom pre kr ši li ne ki
obi čaj – oni se, uop šte uzev, zo vu zlo čin ci. Sva ko ko je pre kr šio
po sto je ći obi čaj ni za kon, do sad se uvek sma trao naj pre rđa vim
čo ve kom: ali ka da se za tim, kao što se do ga đa lo, za kon ni je mo -
gao po no vo us po sta vi ti i ta se či nje ni ca pri hva ta la, pre di kat se po -
ste pe no me njao; – isto ri ja go vo ri mal te ne sa mo o tim rđa vim lju -
di ma ko ji su ka sni je pro gla še ni za do bre!
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21

„Pri dr ža va ti se za ko na“. – Ako pot či nja va nje mo ral nom
pro pi su ipak dâ re zul tat dru ga či ji od obe ća nog i oče ki va nog i mo -
ral nom čo ve ku ne do ne se obe ća nu sre ću, već – pro tiv no oče ki va -
nju – ne sre ću i be du, uvek pre o sta je iz go vor sa ve snog i bo ja žlji -
vog čo ve ka: „Ne što se pro pu sti lo u iz vo đe nju.“ U naj go rem slu -
ča ju, du bo ko pa te će i ugnje ta va no čo ve čan stvo čak će od luč no
tvr di ti: „Ne mo gu će je da se va lja no iz ve de pro pis, mi smo sa svim
sla bi i gre šni i pot pu no ne spo sob ni za mo ral nost, pa pre ma to me
ne ma mo ni pra vo na sre ću i uspeh. Mo ral ni pro pi si i obe ća nja je -
su za bo lja bi ća ne go mi što smo.“

22

De la i ve ra. – Pro te stant ski uči te lji još uvek ši re onu te melj -
nu za blu du: ka ko je sve u ve ri i da iz nje mo ra ju usle di ti de la. To
pro sto-na pro sto ni je isti na, ali zvu či ta ko za vo dlji vo da je već za -
va ra lo dru ge mo zgo ve kao što je za va ra lo Lu te rov (to jest So kra -
tov i Pla to nov): ia ko pro tiv to ga go vo ri spo lja šnji vid svih is ku sta -
va iz svih vre me na. Naj po u zda ni je zna nje ili ve ro va nje ni je ka dro
da de la nju uli je moć i gip kost; to ne mo že da za me ni ve žba nje
onog ta na nog mno go del nog me ha ni zma, ve žba nje ko je je mo ra lo
da pret ho di ka ko bi bi lo šta mo glo da se pre o bra zi iz za mi sli u ak -
ci ju. Pre sve ga i naj pre de la! To jest ve žba nje, ve žba nje, ve žba nje!
„Ve ra“ ko ja to me pri pa da po ja vi će se već – bu di te u to uve re ni!

23

U če mu smo naj sup til ni ji? – Za to što se hi lja da ma go di na
mi sli lo da su stva ri (pri ro da, oru đa, svo ji na sva ke vr ste) ta ko đe ži -
ve, da ima ju du šu, da mo gu na ne ti šte tu i iz be ći ljud ske na me re,
ose ća nje ne mo ći me đu lju di ma bi lo je mno go ve će i mno go če šće
ne go što je mo ra lo da bu de: jer čo vek je mo rao da se osi gu ra od
stva ri, baš kao od lju di i ži vo ti nja, po mo ću si le, pri nu de, la ska nja,
ugo vo ra, žr ta va – i tu je po re klo naj ve ćeg de la pra zno ver ja, to jest
znat nog, mo žda pre te žnog, pa ipak ne mi li ce tro še nog i ne ko ri snog
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kon sti tu en ta ce lo kup ne de lat no sti ko ju su lju di do sa da oba vlja li!
– Ali, bu du ći da je ose ća nje ne mo ći i stra ha bi lo ta ko ja ko i ta ko
du go, go to vo ne pre kid no, po bu đi va no, ose ća nje mo ći se raz vi lo
do ta kve sup til no sti da je čo vek u tom po gle du sa da ra van naj o se -
tlji vi joj va gi. Ono je po sta lo nje go va naj ja ča sklo nost; sred stva ot -
kri ve na za stva ra nje tog ose ća nja go to vo da či ne isto ri ju kul tu re.

24

Do kaz pro pi sa. – Uop šte uzev, va lja nost ili ne va lja nost ne -
kog pro pi sa, na pri mer pro pi sa o pe če nju hle ba, do ka zu je se ta ko
što se u-nje mu-obe ća ni re zul tat po sti že ili ne po sti že, pod pret po -
stav kom da se nje ga, pro pi sa, tač no pri dr ža va mo. Dru ga či je sto ji
sa da stvar s mo ral nim pro pi si ma: jer, tu su upra vo re zul ta ti ne vi -
dlji vi ili neo d re đe ni. Ti pro pi si po či va ju na hi po te za ma o naj ma -
njoj na uč noj vred no sti ko je ne mo gu re zul ta ti ma ni da se do ka žu
ni da se opo vrg nu: – ali, ra ni je, ka da su na u ke bi le na sa mom
svom po čet ku i ka da se vr lo ma lo to ga zah te va lo pa da se ne što
sma tra do ka za nim, ra ni je, da kle, va lja nost ili ne va lja nost ne kog
mo ral nog pro pi sa od re đi va la se na isti na čin kao što mi sa da od -
re đu je mo va lja nost ili ne va lja nost sva kog dru gog pro pi sa: uka zi -
va njem na re zul tat. Ako kod uro đe ni ka ru ske Ame ri ke va ži pro pis:
„Ne ba caj u va tru ži vo tinj ske ko sti, ni ti ih ba caj pred pse“, on da
se on do ka zu je na ovaj na čin: „Ako ta ko po stu piš, ne ćeš ima ti sre -
će u lo vu.“ Ali go to vo uvek u ne kom smi slu ne ma se „sre će u lo -
vu“; ni je la ko da se u tom prav cu opo vrg ne va lja nost pro pi sa, na -
ro či to ka da ka zna po ga đa za jed ni cu, a ne po je din ca; šta vi še, uvek
će se po ja vi ti okol nost ko ja, či ni se, oprav da va pro pis.

25

Obi čaj i le po ta – Ne ka se u ko rist obi ča ja ne pre ću ti da kod
sva kog onog ko mu se pot či nja va pot pu no, svom du šom i od po -
čet ka, za kr žlja va ju or ga ni na pa da i od bra ne – te le sni i du hov ni:
to jest on bi va sve lep ši! Jer, ve žba nje tih or ga na i nji ma od go va -
ra ju ćeg na či na mi šlje nja je ste ono što ru žno ću odr ža va i či ni je ve -
ćom. Za to je sta ri pa vi jan ru žni ji ne go mla đi, a mla da žen ka pa -
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vi ja na je čo veku naj slič ni ja: da kle, ona je naj lep ša. – Ne ka se na
osno vu to ga iz vu če za klju čak o po re klu žen ske le po te!

26

Ži vo ti nje i mo ral. – Rad nje ko je se zah te va ju u ugla đe nom
dru štvu: bri žlji vo iz be ga va nje sme šnog, upa dlji vog, pre ten ci o -
znog, po ti ski va nje svo jih vr li na kao i svo jih ve li kih proh te va, pri -
la go đa va nje, ukla pa nje, sa mo sma nji va nje – sve se to kao dru štve -
ni mo ral mo že u gru bom vi du na ći svu da, čak i na naj ni žem ste -
pe nu ži vo tinj skog sve ta – i tek na tom ste pe nu vi di mo svr hu svih
tih dra gih me ra pre do stro žno sti: že li se iz be ći svo jim pro go ni o ci -
ma i bi ti u po volj nom po lo ža ju pri tra že nju svo ga ple na. Za to ži -
vo ti nje uče da se ob u zda va ju i da se me nja ju, da se me nja ju ta ko
što ne ke, na pri mer, svo je bo je pri la go đa va ju bo ji oko li ne (po mo -
ću ta ko zva ne „hro mat ske funk ci je“), što se pra ve mr tve ili do bi -
ja ju ob li ke i bo je dru ge ži vo ti nje ili pe ska, li šća, li ša je va, glji va
(ono što en gle ski is tra ži va či ozna ča va ju sa mimicry). Ta ko se po -
je di nac kri je u op štem poj mu „čo vek“ ili u dru štvu, ili se pri la go -
đa va kne že vi ma, sta le žim, stran ka ma, mi šlje nji ma svo ga vre me na
ili oko li ni: i svi sup til ni na či ni da se pra vi mo ka ko smo sr će ni, za -
hval ni, moć ni ili za lju blje ni ima ju svo je la ko ot kri vlji ve pa ra le le u
ži vo tinj skom sve tu. Čak i smi sao za isti nu, ko ji je u stva ri smi sao
za si gur nost, svoj stven je čo ve ku ko li ko i ži vo ti nji: čo vek ne će da
do pu sti da bu de ob ma nut, ne će da do pu sti da bu de pre va ren od
sa mog se be, on s ne po ve re njem slu ša ka ko ga na go va ra ju sop stve -
ne stra sti, on se be ob u zda va i stal no je na opre zu pre ma se bi; u
sve to ži vo ti nja se raz u me baš kao i čo vek, kod nje, ta ko đe, vla -
da nje so bom po ti če iz smi sla za stvar no (iz raz bo ri to sti). Isto ta -
ko, ona po sma tra uti ca je ko je vr ši na pred sta vu dru gih ži vo ti nja,
ona oda tle uči da gle da na trag na se be, da se be uzi ma „objek tiv -
no“, ona ima svoj ste pen sa mo sa zna nja. Ži vo ti nja pro ce nju je kre -
ta nja svo jih pro tiv ni ka i pri ja te lja, ona uči na pa met nji ho va svoj -
stva, ona se spre ma za njih: ona od u sta je od bor be pro tiv je din ki
od re đe ne vr ste, a isto ta ko ona iz na či na na ko ji se pri bli ža va ju
ne ke vr ste ži vo ti nja mo že da od go net ne da ima ju mi ro lju bi ve i
kon ci li jant ne na me re. Po če ci pra ved no sti, kao i raz bo ri to sti, ume -
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re no sti, od va žno sti – ukrat ko, sve ga što na zi va mo so kra tov skim
vr li na ma, je su ži vo tinj ski: po sle di ca onih na go na ko ji nas uče da
tra ži mo hra nu i da se klo ni mo ne pri ja te lja. Ako sa da ima mo u vi -
du da se čak i naj vi ši čo vek sa mo uz di gao i pro fi nio u vr sti svo je
hra ne i u svom poj mu onog što je ne pri ja telj sko pre ma nje mu, on -
da ne će bi ti ne do zvo lje no da se či tav mo ral ni fe no men ozna či kao
ži vo tinj ski. 

27

Vred nost ve ro va nja u nad ljud ske stra sti. – In sti tu ci ja bra ka
upor no odr ža va ve ro va nje da lju bav, ia ko strast, ipak mo že da
tra je, čak da traj na, do ži vot na lju bav mo že da se po sta vi kao pra -
vi lo. Zbog te ži la vo sti jed nog ple me ni tog ve ro va nja, upr kos či nje -
ni ci da se ono vr lo če sto i go to vo po pra vi lu opo vr ga va i da ono,
da kle, je ste pia fra us5, brak je lju ba vi dao uz vi še ni ju ple me ni tost.
Sve in sti tu ci je ko je ne koj stra sti pri zna ju ve ro va nje u nje nu traj -
nost i od go vor nost za nje nu traj nost, pro tiv su šti ne stra sti, da le su
joj no vi rang: i sa da onaj ko ga ob u zme ta kva strast, vi še se bi ne
ve ru je da je njo me po ni žen ili ugro žen, već da je uz vi šen u sop -
stve nim oči ma i u oči ma se bi rav nih. Po mi sli mo na in sti tu ci je i
obi ča je ko ji su od va tre ne pre da no sti tre nut ka stvo ri li več nu ver -
nost, od na stu pa gne va več nu osve tu, od oča ja več nu tu gu, od ne -
ho tič ne i sa mo jed nom iz go vo re ne re či več nu oba ve zu. Sva ki put
se ta kvim pre i na či va njem po ja vlji va lo vr lo mno go pri tvor no sti i
la ži: sva ki put ta ko đe, i po tu ce nu, po ja vlji vao se nov nad ljud ski
po jam ko ji uz di že čo ve ka.

28

Ras po lo že nje kao ar gu ment. – Šta je uzrok ra do sne od luč -
no sti za de la nje? – to pi ta nje je mno go za o ku plja lo lju de. Od go -
vor ko ji je naj sta ri ji i ko ji još uvek ču je mo je ste: „Bog je uzrok; na
taj na čin da je nam da shva ti mo ka ko se on sla že s na šom vo -
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ljom.“ Kad se ne kad o na me ri pi ta lo pro ro čan stvo, čo vek je že leo
da od nje ga ku ći do ne se onu ra do snu od luč nost; i sva ko je, ako
mu se du ši na met nuo veći broj mo gu ćih rad nji, od go va rao na
sum nju re či ma: „Uči ni ću sve što do no si ono ose ća nje.“ Ni je se,
da kle, od lu či va lo za naj ra zbo ri ti je, već za na me ru či ja je sli ka pro -
ži ma la du šu hra bro šću i na dom. Do bro ras po lo že nje se kao ar gu -
ment po sta vi lo na tas i pre te glo je raz bo ri tost: za to što se ras po -
lo že nje tu ma či lo na pra zno ve ran na čin kao uči nak bo ga ko ji obe -
ća va uspeh i ko ji do pu šta da kroz to ras po lo že nje nje gov um go -
vo ri kao naj vi ša um nost. Ne ka se sa da raz mi sli o po sle di ca ma ta -
kve pred ra su de ka da su se pa met ni i mo ći želj ni lju di njo me slu -
ži li – i još se slu že! „Stvo ri mo ras po lo že nje!“ – ti me se mo gu za -
me ni ti svi raz lo zi i po be di ti svi pro ti vra zlo zi!

29

Glum ci vr li ne i gre ha. – Me đu lju di ma sta rog ve ka ko ji su
po sta li ču ve ni po svo joj vr li ni bi lo je, iz gle da, vr lo mno go onih
ko ji su glu mi li pred sa mi ma so bom: bi će da su na ro či to Gr ci, kao
pra vi glum ci, či ni li to sa svim ne ho ti ce i da su mi sli li da je to do -
bro. Osim to ga, sva ko sa svo jom vr li nom tak mi čio se s vr li nom
ne kog dru gog ili svih dru gih: ka ko da se ne pri me ni sva ka vr sta
umet no sti da bi se po ka za la svo ja vr li na, pre sve ga pred sa mim
so bom, već i zbog sa mog ve žba nja! Ka kva ko rist od vr li ne ko ju
čo vek ni je mo gao da po ka že i ko ja ni je ume la da se be po ka že! –
Hri šćan stvo je sta lo na put tim glum ci ma vr li ne: za uz vrat ono je
iz mi si lo od vrat no raz me ta nje i pa ra di ra nje gre hom, ono je do ne -
lo la žnu gre šnost (do da na da na šnjeg ona va ži za „do bar ton“ me -
đu do brim hri šća ni ma).

30

Ra fi no va na svi re post kao vr li na. – Evo mo ral no sti ko ja sa -
svim po či va na na go nu da se bu de raz li čit – ne mi sli te su vi še le po
o njoj! Ka kav je to za pra vo na gon i ko ja mi sao le ži iza nje ga? Mi
že li mo da naš iz gled za da bol dru go me i da u nje mu iza zo ve za -
vist, ose ća nje ne mo ći i po ni že no sti; da je mo mu da ose ti gor či nu
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svo je sud bi ne ta ko što mu na je zik sta vlja mo kap svog me da i što
ga oštro i zlu ra do gle da mo u oči dok či ni mo to to bo žnje do bro
de lo. On je po stao po ni zan, i sa da je sa vr šen u svo joj po ni zno sti
– po tra ži te one ko je je već odav no že leo ti me da mu či! Vi će te ih
već na ći! On po ka zu je sa mi lost pre ma ži vo ti nja ma, i zbog to ga
mu se di ve – ali upra vo ti me on je hteo da svo ju svi re post iska li
na iz ve snim lju di ma. Eto ve li kog umet ni ka: za do volj stvo ko je je
pred o se tio u za vi sti svog sa vla da nog pro tiv ni ka ni je da va lo mi ra
nje go voj sna zi sve dok ni je po stao ve lik – ko li ko je gor kih tre nu -
ta ka ko šta lo du še dru gih to nje go vo po sta ja nje ve li kim! Čed nost
ka lu đe ri ce: s ka kvom osve to lju bi vo šću ona gle da že ne ko je dru -
ga či je ži ve! – Te ma je krat ka, va ri ja ci je na nju mo gle bi da bu du
bez broj ne, ali ne i do sad ne – jer to je još uvek su vi še pa ra dok sal -
na i go to vo bol na no vost da mo ral nost onog „da se bu de raz li čit“
je ste na kra ju kra je va uži va nje u ra fi no va noj svi re po sti. Na kra ju
kra je va – to ov de zna či: sva ki put u pr voj ge ne ra ci ji. Jer, kad se
na sle di na vi ka bi lo ko jeg di stink tiv nog de la nja, ipak se ne na sle -
đu je i mi sao ko ja sto ji iza nje ga (na sle đu ju se sa mo ose ća nja, ali
ne i mi sli): i pod pret po stav kom da se ta mi sao ne re pro du ku je
vas pi ta njem, već u dru goj ge ne ra ci ji ne po sto ji vi še pri ta kvom de -
la nju uži va nje u svi re po sti: već je di no po sto ji uži va nje u na vi ci
kao ta kvoj. Ali to uži va nje je ste pr vi ste pen „do bra“.

31

Po nos na duh. – Ljud ski po nos ko ji se opi re uče nju o po re klu
od ži vo ti nja i iz me đu pri ro de i čo ve ka po sta vlja ve li ku pro va li ju –
taj po nos ima svoj te melj u pred ra su di u ono me šta je duh; i ta
pred ra su da je re la tiv no mla da! U du goj pre i sto ri ji čo ve čan stva duh
se pret po sta vljao svu da i ni je se po mi šlja lo da se po štu je kao čo ve -
ko vo pre i muć stvo. Po što se, na pro tiv, du hov no (uz sve na go ne, pa -
ko sti i na klo no sti) uči ni lo za jed nič kim do brom i, pre ma to me, do -
stup no sva ko me, pri mi tiv no čo ve čan stvo ni je se sti de lo što po ti če
od ži vo ti nja ili dr ve ća (ugled ni ro do vi su se sma tra li po ča stvo va nim
ta kvim le gen da ma) i u du hu je gle da lo ono što nas po ve zu je s pri -
ro dom, a ne ono što nas od nje raz dva ja. Ta ko se čo vek od ga jao u
skrom no sti – a što je ta ko đe bi lo po sle di ca pred ra su de.
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